Lestyan Maria
Homlokzati hoszigetelések tiizzel szembeni viselkedését befolyasolo tényezok

Konferencidkon, gyartoi cikkekben egyre tobbszor hallani, hogy a két leggyakrabban hasznalt
homlokzati hdszigeteld6 rendszer — a kdzetgyapot és a polisztirol — tlizzel szembeni
viselkedése nagyban hasonlit egymadsra, s gyakorlatilag nincs kiilonbség az A2 és a B
tlizvédelmi besoroldsu rendszerek kozott. Tényleg ennyire ostobanak lehet nézni a
szakembereket?

Akkor most van szamottevo kiilonbség vagy nincs?

A2 besorolasu rendszer B besorolasu rendszer

Nem éghetd Eghetd

Al tlzvédelmi osztdlydh nem éghetd | E tlizvédelmi osztdlyt éghetd hdszigeteld
hészigeteld mag mag

Korlatozés nélkiil beépithetd Korlatozéssal épithetd be

Alkalmas tlizgatak, tlizszakasz hatarok | Nem alkalmazhat6 tlizgatak, tlizszakasz
kialakitdsara hatarok kialakitasara

Nem valtoztat a hdszigetelt fal nem | A nem éghet6 fal éghetd boritasu lesz
¢ghetdségén

Tz soran képes megveédi az | Tz soran nem képes megvédeni a
épiiletszerkezeteket épliletszerkezeteket

Fiistot nem fejleszt, égve nem csepeg Fiistot fejleszt (Egve csepegés?)

Tlizvédelmi szempontbdl nem érzékeny a | Tlzvédelmi szempontbol nagyon
kivitelezési hibakra érzékeny a kivitelezési hibdkra

A vakolat réteg oregedése, sériilése nem jar | A vakolat réteg cloregedése, sériilése tiiz
tlizkockézattal szempontjabol kockazatos

A tiz lefolyasanak nagysdga intenzivitdsa, | A tliz lefolydsanak a nagysaga, intenzivitasa,
megnovekedett héterhelése nem befolydsolja | befolyésolja a tlizben valo viselkedését.
a tlizben val¢d viselkedését.

Mi a hasonlésag?

A két rendszer kozott az egyetlen hasonlosdg a vizsgalattal megallapitott tlizallosagi
hatarérték. >TH 45.

Mibdl jon ki ez?

Cimszavakban: ISO gorbe szerinti tiizterhelés, - lefolyasi sebesség, szélcsend, épiileten beliili
keletkezési hely, huzathatds mentes, 1,3 m ablakok kozotti tavolsag, fa ablak, megfeleld
gondossaggal elokészitett nem éghetd alap feliilet, ¢s megfeleld gyartoéi gondossaggal, id6t €s
anyagot nem sajnalva kivitelezett rendszer.

Ezeket a koriilményeket jol meg kell nézni, mert eldészor és utoljara a vizsgalati
laboratériumban lathatok!

Valos tiizek

A tiiz lefolyasanak kiszamithatatlansagaban, a tiiz keletkezési helyében (pl. épiileten kiviil), az
iddjaras, sz¢€l és huzathatdsokban rejlé kockadzatokat mar egy korabbi cikkben bemutattam.
Ezek az elemek jelentik a valodi kockazatokat egy tliznél, és az éghetd maggal rendelkezd
rendszereknél ezek a kockdzati tényezok egy tliz soran dsszeadddnak.




Milyen kockazatok?

A dontd kockazat a kivitelezésben rejlik. Az éghetd magot féltd gondossaggal és aprolékos
eldirasok betartdsaval kell védeni a tlizhatastol. Ha ez nem torténik meg az égés a sz szoros
értelmében.

Ez a kép jol mutatja a zavart, ami a fejekben van, és jol példazza a hazai kivitelezési moralt

Egy masik kedvenc képem! Igen jol ravilagit arra, hogy nem lehet mindenre
vizsgélatokkal vélaszt adni, ahany épiilet annyi szerkezeti csatlakozési probléma. Ha
elvonjuk a tervezOk figyelmét az esetleges kockazatokrol hamis biztonsagérzet
keltésével, nem fognak kelld hangstlyt kapni az ezekhez hasonlé csomdpontoknak a
tlizvédelmi vonatkozasai.
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A megfeleld vastagsdgu vakolat réteg a védd pajzsa egy épiilettlizben az éghetd
maggal rendelkezé homlokzati hdszigeteld rendszereknek, még sem forditunk ra kelld
figyelmet. Ha nem megfelel6 a hal6 beagyazas, tapadas vastagsag nem fog a vart ideig
ellenallni a tliznek.

Ha nem megfelelden ellenstilyozzuk diibelezéssel a hab hdszigetelések hdmozgasat,
vagy nem megfelelden illesztettiik évek multan a vakolati réteg a lemez szélek mentén
berepedezik, sériil, elvalik. Varhatéan egy tliz sordn ugyan gy viselkedik majd, mint
a Vizsgélatowlfnél_‘.z
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Amikor a legsériilékenyebb résznél, az ablakszemdldsknél hianyzik a diagonalis

irany er0sitd halobetét, csak késobb jelentkeznek a repedések a vakolatrétegen.
Atadaskor biztos nem fogjuk latni, a helytelen kialakitast.



e Nem egfell(')' Vastgségli v

akolat réteg. A sporoléas korszakat éljiik, viszont ha ezen
sporol a kivitelezd a rendszer védOpajzsat gyengiti! Van errél megfeleld ismerete?
Vannak olyan gyartoi engedélyek, amelyek csak teljes feliileti ragasztds és 7 mm-es
vakolatréteg mellett teljesitették a homlokzati tlizterjedés kritériumai. Tényleg van az

a kivitelez0, aki ezt be fogja tartani? Ki ellen6rzi?

A nem megfeleld idéjaréasi viszonyok alatt végzett kivitelezés elsésorban a vakolatot
karositja, nem megy végbe a megfelel kotési folyamat, hajnali negativ hdmérséklet
esetén meg is fagyhat, tovabba a nem megfeleld kotés, tapadds mellett repedések is
megjelenhetnek, amelyek késobb vakolat levalasokat eredményezhetnek.



e A paratechnikailag nem megfeleléen méretezett szerkezetben lecsapodott para is
gyengitheti a vakolatrétegiinket, de a nem megfeleléen kialakitott épiiletszerkezet
csatlakozasok is vezethetik olyan hatranyosan a homlokzatra a vizet, hogy a
vakolatréteg il.




A kivitelezés gyenge mindségli. Hol van a miszaki ellendri szakértelem? Hol van a hatdsag?
Hol van a gyarto6i feleldsség? Es mindehhez még allami tAmogatast is adnak!

Nagy tablas keramia burkolatok

Sorra éplilnek olyan épiiletek, amelyek homlokzatat nagy tablas keramia burkolatokkal latjak
el. Legtobb esetben azzal kabitva a tlizoltokat, hogy nem éghetdek, s ezaltal ndvelik a feliilet
tlzzel szembeni ellenallasat. Ezek a vizsgéalat nélkiil felragasztott burkolatok is nagy
kockazatot jelenthetnek. A valosagban ugyanis vizsgalat nélkiil még egy nem égheté mag
esetében sem tudjuk garantdlni, hogy a ragasztott burkold elemek az elvart ideig
fennmaradnak, nem potyognak a mentést végzOk nyakaba. Arrdl az eshetdségrél nem is
beszélve, ha hab termékre ragasztjdk fel, mely 80 C felett meglagyul, a hémérséklet
emelkedésével egyre jobbal elveszti alakjat, a megtamasztd réteg hianyaban a ragasztoréteg,
mar nem lesz képes a teherviselésre, s a burkolat nagy feliileten levalhat, teret engedve a tiiz
¢ghet6 anyaghoz vald hozzaférésének.

A rendszervizsgalatok, a beépitett biztonsagi elemek és a kivitelezési fegyelem betartatasara
iranyulo torekvések képesek csak megnyugtaté modon rendezni a problémakort, amelyekre a
valaszokat a jogalkotoknak kell megadnia, irdnymutatdsokkal azokhoz az esetekhez,
szerkezeti kapcsolatokhoz, amelyekre a vizsgalatok nem szolgalnak valaszokkal.

Eltérések a valosagban

Fel kell ismerniink, hogy azonos vagy kozel hasonl6d besorolas mellett is eltérések, sokszor
jelentds eltérések vannak rendszerek kozott, kiilondsen akkor, amikor nem a vizsgalati alap
allapot szerint valdsulnak meg.

Egy panel épiilet kis alapteriileti lakasaiban biztos, hogy sokkal t6bb holmit halmozunk fel,
mintha erre lenne 200 m*-iink, ebbdl fakadoan a tiizterhelés ezekben az épiiletekben magas
lehet (lasd Miskolci paneltiiz). A menekiilés soran nyitva hagyott ajté huzat hatasa is ronto
tényez0, mint az is, hogy minél magasabbra megyiink annél nagyobb a szélhatds. A miianyag
nyilaszarok éghetdsége, vetemedése, a fiist hatas beengedése is plusz egy rossz pont. A panel
feliileti egyenetlensége, a pénzhiany, a szakképzetlen munkaerd, a hazai kivitelezési fegyelem,
a tervezOi, palyazatirdi gondatlansag, jogszabalyi eldirdsok nem ismerete, a vakolat réteg
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Mi a kiilonbség?



A kiilonbség abban rejlik az A2 és B homlokzati rendszerek kozott tlizvédelmi szempontbol,
hogy mennyire érzékenyek ezekre a ,,valtozokra”. Egy A2 nem éghetd rendszer melynek nagy
hanyadat A1 nem éghetd anyag teszi ki, soha nem fog az égési folyamatban részt venni, karos
fiistot fejleszteni, akadalyozva ezzel a mentést és a menekiilést, még akkor sem, ha a felsorolt
Osszes negativum egyszerre érvényesiill. Viszont egy B-s rendszer nagy hanyadaban E
tlizvédelmi osztalyl maggal a kockézati tényezok (valtozok) szdmanak a ndvekedésével egyre
nagyobb valoszintiséggel fognak kozvetve vagy kozvetett hatassal lenni a tiiz kimenetelére.
Ezért elengedhetetlen, hogy megfelelé szakmai tdjékoztatdssal, és a lehetséges kockdzatok
felfedésével csokkentsiik a rendszerekben rejlé veszélyhelyzetek kialakulasanak lehetdségét.
A megtévesztd kodosités soha sem szolgélja a biztonsagot.

Hény halalos kimenetelii baleset kell még ahhoz, hogy a gyartok ne a kodositést valasszak?
Dijonban egy szokvanyos kuka tlizbdl kiindulva leégett a homlokzati hdszigetelés, az
eredmény 7 halott. A kérdés, ha A2 lett volna és nem B a hdszigeteld mag, akkor is ugyan ez
lett volna a mérleg?

Lestyan Maria
Szakmai kapcsolatokért felelos igazgatd
Rockwool Hungary Kft.



